

2024年9月23日 星期一 甲辰年八月二十一

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

爆料热线
0451-84890110



国内统一连续出版物号: CN 23-0002
第 24960 期
今日 8 版 每份 1.70 元



冰雪同梦
亚洲同心



Dream of Winter, Love among Asia

距2025年第九届亚洲冬季运动会开幕还有 137 天

向着航天强国目标勇毅前行

以习近平同志为核心的党中央关心引领探月工程纪实

习近平总书记高瞻远瞩、审时度势,从党和国家发展全局高度对接续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画,为加快建设航天强国、科技强国指明方向,推动中国探月工程实现历史性跨越

2024年6月25日下午,内蒙古四子王旗阿木古郎草原。湛蓝的天幕下,一顶红白相间的大伞缓缓降落——嫦娥六号返回器携带月背样品到家了!

完成历时53天的太空之旅,嫦娥六号实现人类历史上首次月球背面采样返回。

美国《纽约时报》载文称,嫦娥六号任务带回的样本,可能为研究月球和地球的起源提供线索,这是中国探月计划的最新成果,显示出中国航天日益增强的综合实力,标志着中国一系列探月任务的又一次胜利。

自2004年启动实施,中国探月工程步步衔接、接续跨越、连战连捷:

2007年,嫦娥一号成功绕月,实现中华民族千年奔月梦想;

2010年至2012年,嫦娥二号实现对月球的高精度测绘、日地拉格朗日L2点科学探测和图塔蒂斯小行星飞掠探测;

2013年,嫦娥三号携“玉兔”号月球车成功着陆月球;

2019年,嫦娥四号实现人类首次月背着陆巡视探测;

2020年,嫦娥五号从月球正面采集1731克月球样品返回地球;

2024年,嫦娥六号带回人类首份1935.3克珍贵月球背面月壤……

进入新时代以来,面对世界百年未有之大变局加速演进,科技革命与大国博弈相互交织,习近平总书记高瞻远瞩、审时度势,从党和国家发展全局高度对接续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画,为加快建设航天强国、科技强国指明方向,推动中国探月工程实现历史性跨越——

“空间技术水平是一个国家科技实力的重要标志,也是一个国家经济实力、综合国力、国防实力的重要标志”;“科技创新深度显著加深,深空探测成为科技竞争的制高点”;

“实践告诉我们,伟大事业都基于创新。创新决定未来。建设世界科技强国,不是一片坦途,唯有创新才能抢占先机”;……

中国探月工程总设计师吴伟仁始终难忘那一幕:2013年12月15日深夜,习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心。

彼时,远在地球38万公里之外,嫦娥三号成功着陆在月球虹湾区域,“玉兔”号月球车安全驶离着陆器到达月面。23时45分,经过地面数据接收和处理,飞控大厅大屏幕上显示出“玉兔”号月球车的清晰图像,一面五星红旗鲜艳夺目。

“习近平总书记聚精会神地观看、聆听,同大家一起鼓掌,还来到科研人员中间,同大家一一握手,致以问候。”吴伟仁回忆。

党的十八大以来,嫦娥三号、嫦娥四号、嫦娥五号任务成功后,习近平总书记都要会见任务参研参试人员,向他们表示祝贺和慰问,对中国探月工程提出期望和要求。

“在建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的征途上,每一个行业、每一个人都要心怀梦想、奋勇拼搏,一步一个脚印,一棒接着一棒,在奋力奔跑和接续奋斗中成就梦想。”

2021年2月22日上午,人民大会堂灯光璀璨,暖意融融。习近平总书记同嫦娥五号任务参研参试人员代表合影,在他身边就座的是年逾九旬的探月工程首任总设计师孙家栋院士和年逾八旬的探月工程首任总指挥栾恩杰院士。(下转第五版)



扫描
二维码

学用“千万工程”礼赞丰收中国

我省喜庆2024年中国农民丰收节

本报讯(黑龙江日报记者 周静 梁金池)22日,2024年中国农民丰收节黑龙江主场活动在哈尔滨市方正县拉开帷幕,全省各地庆祝活动随之接续展开,农民群众纷纷表达丰收的喜悦之情。

2024年中国农民丰收节黑龙江主场活动以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题,紧紧围绕“报丰收、展丰收、品丰收、助丰收、乐丰收、庆丰收”6个环节生动展开。

活动现场,“报丰收”环节通过展板展示、实物展示、互动体验等多种形式,多角

度、全方位展现了党的十八大以来全省“三农”领域取得的瞩目成就和乡村振兴战略下的繁荣景象,着重体现全省各地学用“千万工程”经验、建设宜居宜业和美乡村成果,尤其是第四届全省印迹乡村创意设计优秀作品引人注目,黑土优品系列AR冰箱贴、寻味龙江、桦南紫苏、俄式风情、极境寒养等获奖作品广受好评。

“展丰收”环节,注重的是传承与创新。历经两百余年的方正剪纸,凝聚了方正县劳动人民的智慧与勤劳,成为大家引以为豪的文化瑰宝;智能化、现代化国

产高端农机装备,则闪耀着创新的光芒,生动体现了我省现代化大农业的生动实践和国产农机装备自主研发制造的跨越发展。

“品丰收”环节通过现场品鉴体验的形式,展示了方正县及哈尔滨周边地区特色乡土美食,得莫利炖鱼、方正银鲫、寒地小龙虾……龙江优质农产品从地头到餐桌,让大家吃得好更吃得香。

活动现场,还有4个直播带货体验式直播间,方正县本地企业以及北大荒农垦集团等龙头企业开展了“助丰收”直播带

货,助力销售和推介特色农产品。

此外,主场活动还组织了农民群众广泛参与的“乐丰收”和“庆丰收”活动。在农民趣味运动会、农民秧歌等大家喜闻乐见的活动中,丰收的快乐一直在传递,群众的幸福感、获得感不断在增长。

除主场活动以外,丰收节前后我省还谋划了“黑土优品”营销季、农产品产销对接助力乡村振兴等28项重点庆祝活动,各地还分别组织了寒地黑米体验行、寒地小龙虾节、紫苏文化节等70余项重点活动。

浙江、四川等地客户“认养一亩稻田”。经过4年发展,定制田从100亩增加至3000亩,越来越受到消费者欢迎。

“学用‘千万工程’,礼赞丰收中国”,无人机拉扯着两条横幅在农机展区原地升空,一台台智能化、现代化国产高端农机装备和无人机闪耀着创新的光芒,体现着龙江现代化大农业的生动实践和国产农机装备自主研发制造的跨越式发展。“现在每年来买农用无人机的人越来越多,二手机器都达到100台以上,方正县本地与我们公司合作的‘飞手’已经超过200人,年龄在25岁到50岁之间……”哈尔滨立松农业机械经销有限公司总经理刘立松告诉记者,公司主要销售大疆农用无人机,方正县本地每年都有大量农户参加“飞手”培训,学成的“飞手”除了在自家田地里进行植保作业外,公司还会为他们提供飞行作业工作机会,让他们学有所用,靠技能增收致富。

“真香啊,再给我来一份。”现场品鉴展位上,方正县的特色美食征服了全场食客的胃,得莫利炖鱼、方正银鲫、寒地小龙虾、沙河子寒地河蟹……一道道美食端上餐桌,最香气四溢的还是那碗“方正大米饭”。“这是我们和省农科院水稻研究所合作研发的新品种‘龙粳186’和‘禧来稻3号’,你尝尝是不是吃到嘴就满口香。”方正县盛禧米业有限公司经理邢维政说,种子是最重要的“农业芯片”,他们一直致力研发新品种增加自身硬实力,以良种、良机、良法,让丰收增效成为秋收常态。

“今年方正县水稻种植面积达100万亩,水稻长势良好,经过农田调查,预计产量将达到40万吨以上,今秋又是一个丰收年。”方正县农业农村局副局长刘红军告诉记者,今年,方正县克服了前期低温多雨对农作物生长的不利影响,派专家到田间地头加强田间作业的管理和优化,再一次实现了水稻的丰收。下一步,该县将继续发挥机械化作业优势,保证丰收的粮食颗粒归仓,为粮食稳定安全供给贡献方正力量。

金色稻穗沉甸甸 又是一个丰收年

——2024年中国农民丰收节黑龙江主场活动侧记



■马宇兵 初冬阳 本报记者 张大星文/摄

沃野千里秋实美,鱼跃虾跳河蟹肥。9月22日,在方正县稻作博物馆广场,2024年中国农民丰收节黑龙江主场活动欢乐开场。方正县父老乡亲们敲响庆祝丰收的锣鼓,扭起幸福的秧歌,共同庆祝自己的节日。

“你看这稻穗多饱满,又是大丰收啊。”距离会场不远处的稻田边,德善乡安乐村种粮大户金宝军轻抚着金黄的稻穗,脸上满是丰收的喜悦。今年,金宝军种了1000

多亩“松粳22”,还帮乡亲们代耕了四五千亩地。经过他的精心照料,所有稻田长势都非常好,预计10月初迎来大丰收。“今年比去年产量还要好,每亩预计产量都能超千斤,挣了钱就再多买农机具,提高耕种效率,奔着农业现代化使劲儿。”金宝军说,现在种地已经全是机械化作业,镰刀啥的在村里很少见了。插秧机、收割机、植保无人机、拖拉机自己有20多台(套),省了人力增了效率,粮食越打越多,钱包也越来越大。

登上黑龙江秋然米业有限公司水稻种植基地的观景台,10台收割机在眼前的稻田中呈“人”字形排开,9时许,随着一声“开镰”,收割机马达轰鸣,旋转的刀片卷起金色稻浪,沉甸甸的稻穗被收入“囊中”。“今年公司35万亩水稻迎来大丰收,早稻品种已经收割完毕,颗粒归仓了。”黑龙江秋然米业有限公司董事长顾冰松告诉记者,“秋然米业”以发展高质量富硒大米为切入点,开展文旅结合的定制农业服务,用“智慧农业+可视溯源农业”吸引北京、

办好家门口“民生大事” 让幸福感“看得见”

道外区三棵树大街街道聚焦居民需求办实事解民忧,着力提升基层治理效能

■实习生 高思琪 本报记者 杜菲菲文/摄

增设公交站台,出行方便了;打通棚户区“生命通道”,增设消防设施,安全更有保障;党群服务中心内,周周有免费公益课……在道外区三棵树大街街道辖区,一件件居民身边的“关键小事”被办成可感知的“民生实事”,让居民切实看得到变化、感受到幸福。

民生无小事,点滴见初心。三棵树大街街道探索实施党建引领、创新引领、服务引领、法治引领、监督引领“五个引领”工作模式,用心听民声察民情,以居民需求为导向,倾力办实事解民忧,持续推进基层治理效能提升。

民生小事,点滴见初心。三棵树大街



户、运动中心对外开放,附近乘客增多,原有公交站台设置已无法满足居民出行需求。辖区居民将有关问题通过社区网格群进行反映,并得以有效解决。

“人到网格中去,事在网格中办。”三棵树大街街道辖区共有6个社区,划分为65

个网格。为做好为民服务,街道强化网格治理,扎实街道党工委网头、筑牢社区大党委网中、织密网格党支部网底,及时发现居民需求问题,积极行动并联动人大代表、各有关部门,全力解决群众“急难愁盼”。今年上半年,通过网格主动发现问题229件,及时处置率达100%,解决了南直桥市场栅栏维护、老旧小区无集中供暖、冰上运动中心门前增设公交站点等问题,并对望江桥街棚户区私搭滥建、乱堆乱放等乱象进行集中整治,增设灭火器存放点、消防沙箱和水箱,成立志愿服务队开展日常巡查,全力打通消防“生命通道”,筑牢安全防线。

一社区一品牌
建强服务阵地持续“加码”幸福感

走进辖区天恒社区党群服务中心,多名乒乓球爱好者正在综合文体活动室切磋技艺。“以前我们都是去公园玩,自从有了室内活动场地,再也不担心阴天下雨了,随时都能来锻炼。”年逾七旬的孙焕春说,在服务中心,

抓基层 打基础 强落实 见实效